Urceni koncentrace pomoci kolorimetru

Kolorimetr Vernier GDX-COL, kyvety dodavané s kolorimetrem, ocet, ubrousek, pipeta
(nebo ocejchovana injekeni strikacka), Spejle ¢i brcko na promichani obsahu kyvety.

Teorie

Schopnost roztoku pohlcovat svétlo vyjadiuje veli¢ina
absorbance. Lambert(iv-Beerlv zakon fika, ze pro danou latku

a dané usporddani experimentu (napf. rozméry aparatury
apod.) je absorbance pfimo Umérnéa koncentraci roztoku.

Myslenka experimentu

Protoze zavislost absorbance na koncentraci je linearni, staci pro ziskani kalibracni

pfimky dva kalibracni body: zméfime absorbanci Cisté vody (koncentrace octa 0 %) a
absorbanci ¢istého octa (koncentrace octa 100 %).

Poté jiz Ize urovat koncentraci roztok(i octa jednoduse a rychle tak, ze zméfime
absorbanci daného roztoku a na kalibra¢ni pfimce najdeme odpovidajici koncentraci.

Priprava roztok

1. Pripravte si potfebné roztoky. Jednu kyvetu naplite Cistou vodou (0% roztok
octa), druhou octem (100% roztok octa).

2. Do dalSich dvou kyvet namichejte ocet a vodu, jednou v poméru 1:2 (33 %),
podruhé v poméru 2:1 (67 %). Vzhledem k tomu, ze kyvety maji objem pfiblizné
3 ml, Ize jednoduse stfikackou odméfit ocet a vodu pfimo do kyvety v objemech
2 mla 1 ml Vzorek v kyveté je poté potieba dlikladné promichat.

3. Vysuste kapky, které mohly ulpét na vnéjSich sténach kyvet — pro méreni je
potreba, aby byly vnéjsi stény kyvet Cisté.

Priprava méreni

1. Spustte aplikaci Graphical Analysis a pripojte kolorimetr (navod).
2. Kliknéte na ikonu pro nastaveni zobrazeni vpravo nahofe a pfidejte k zobrazeni

grafu jesté polozku Okamzitd hodnota. @ S[HE-
3. Provedte kalibraci ¢idla: Odsunte kryt a vlozte do kyvetové Sachty & o=
kyvetu s cistou vodou. Kryt zase zasunte a stisknéte na dcidle
tlatitko Cal. Vyckejte, nez prestane blikat cervend dioda ™
signalizujici probihajici proces kalibrace.
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4. Vyjméte kyvetu s vodou a vlozZte kyvetu s octem. Pomoci tlacitek , <" a ,>" na Cidle
postupné prepnéte mezi vSemi ctyfmi vinovymi délkami, na kterych dokaze
kolorimetr mérit. Sledujte hodnotu absorbance a najdéte nejvhodnéjsi vinovou
délku pro méfeni — je to ta, ktera je nejblize hodnoté absorbance 1.

5. Kliknéte vlevo dole na pole ReZim, Frekvence. Zvolte rezim Uddlosti a hodnoty.
Novou ru¢né zadavanou veli¢inu pojmenujte Koncentrace a jako jeji jednotku
vyplnite %. Nakonec vse potvrdte tlacitkem HOTOVO.
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STORNO HOTOVO

Vytvoreni kalibracni primky
Kliknéte na tlacitko ZAHAJIT MERENI.
2. Podivejte se, jestli je hodnota absorbance ustdlena. Pokud ano, kliknéte na

‘

ZACHOVAT. Protoze je nyni v kyvetové Sachté Cisty (100%) ocet, vyplnte do
tabulky, ktera se objevi, hodnotu 100. Potvrdte kliknutim na ZACHOVAT
HODNOTU.

3. Vyjméte kyvetu s octem a vlozte kyvetu s Cistou vodou. Pockejte, az se hodnota
absorbance ustali. Kliknéte na ZACHOVAT. Protoze je nyni v kyvetové Sachté Cista
voda (0% ocet), vypliite do tabulky, ktera se objevi, hodnotu 0. Potvrdte kliknutim
na ZACHOVAT HODNOTU.

4. Ukoncete kalibracni méreni kliknutim na ZASTAVIT.
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5. Kliknéte vlevo dole na ikonu nastroji pro praci s grafem. Zaskrtnéte v menu
Interpolovat a kliknéte na ProloZit hodnoty zvolenou funkci. Nasledné vyberte
Linedrni funkce a potvrdte tlacitkem POUZIT.

Interpolovat [ ¢ I

Tecna )

Absorbance

Zobrazit statistiky

Zobrazit integral

I Prolozit hodnoty zvolenou funkci I

Provést FFT

Apply Histogram

Pridat popisek

IE

Méreni koncentrace s vyuzitim Lambertova-Beerova zakona
1

Do kyvetové Sachty vlozte kyvetu s jednim z dosud nepouzitych vzorka.

Na displeji se zobrazi hodnota absorbance aktualniho vzorku.

Kliknéte do grafu a potdhnéte posuvny ukazatel tak, aby se hodnota zobrazovana
na kfivce co nejvice blizila namérené absorbanci. Ve vzorovém méreni to byla
hodnota 0,06.

4. Nyni odeltéte v Sedém poli na vodorovné ose pfislusnou koncentraci octa.
Ve vzorovém pripadé to bylo pfiblizné 39 %, coz dobre odpovida koncentraci
roztoku vzniklého smichanim 2 dild vody a 1 dilu octa.

5. Kroky 1 az 4 zopakujte pro posledni dosud nepouzity vzorek.
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Retim: Uddlosti a hodnoty Absorbance: 0,06 0\

e Cistym 100% octem myslime ocet tak, jak jej koupite v obchodé s potravinami,
tedy 8% roztok kyseliny octové dobarveny karamelem (E150).

e Promichani (homogenizace) vzorku v kyveté je pro spravné méreni nezbytné.

e  Pro demonstraci této analytické metody Ize ovéfovat koncentraci roztokd, jejichz
koncentraci zaci predem znaji. Mlzete ale také nechat jednu skupinu pfipravit
vzorky druhé skupiné. Ukolem druhé skupiny pak bude stanovit koncentraci a sva
méreni u prvni skupiny ovéfit.
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